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UM ENSAIO PARA AVIDA

Novidade!
Utilize o cédigo ao lado da questao
€ obtenha sua resolugio

pelo app do Bernoulli TV ou acessand
tv.bernoulli.com.briconheca
Ex: QUESTAD 01 = #THC
Cddigo da Prova; 83

1 Este CADERNO DE QUESTOES contém 90 Questdes numeradas de 91 a 180, 10 Reserve os 30 minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA.

dispostas da sequinte maneira;

a. as questdes de nimero 91 a 135 so relativas 4 4rea de Matemtica
e suas Tecnologias;

b. as questdes de nimero 136 a 180 sdo relativas a drea de Ciencias da
Natureza e suas Tecnologias.

Confira se o seu CADERNO DE QUESTOES conlém a quantidade de questdes
€ se essas questdes estdo na ordem mencionada na instrugao anterior. Caso o
caderno esteja incompleto, tenha qualquer defeito ou apresente divergéncia,
comunigue ao aplicador da sala para que ele tome as providéncias cabiveis.

Escreva e assine seu nome nos espagos praprios do CARTAO-RESPOSTA com
caneta esferografica de tinta preta.

Nao dabre, ndo amasse nem rasure o CARTAQ-RESPOSTA, pois ele ndo podera
ser substiluido.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 opgbes identificadas
com as letias @, @ @, ® ¢ @ Apenas uma responde corretamente
4 questdo.

Use o0 cddigo presente nesta capa para preencher 0 campo correspondente no
CARTAO-RESPOSTA.

Com seu RA (Registro Académico), preencha o campo correspondente ao
cddigo do aluno. Se o seu RA ndo apresentar 7 digitos, preencha oS primeiros
espagos e deixe os demais em branco.

No CARTAQ-RESPOSTA, preencha todo o espago destinado a opgdo escolhida
para a resposia. A marcagdo em mais de uma opgao anula a questao, mesmo
que uma das respostas esteja correta.

0 tempo disponivel para estas provas € de quatro horas e frinta minutos.

Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES ndo
serao considerados na avaliagio.

11 Quando terminar as provas, acene para chamar o aplicador e entregue este
CADERNO DE QUESTOES e 0 CARTAO-RESPOSTA.

12 Vocé poderd deixar o local de prova somente apos decorridas duas horas do
inicio da aplicagao e poderd levar seu CADERNO DE QUESTOES a0 deixar em

definitivo a sala de provas nos (ltimes 30 minutos que antecedem o término
das provas

13 Vocé serd excluido do Exame, a qualquer tempo, no caso de:
d. prestar, em qualquer documento, declaragao falsa ou inexata:

b. agir com incorregdo ou descortesia para com qualguer participants
0U pessaa envolvida no processo de aplicagio das provas:

c. perturbar, de qualquer modo, a ordem no local de aplicagao das

provas, incorrendo em comportamento indevido durante a realizagdo
do Exame;

d. secomunicar, durante as provas, com outro participante verbalmente,
por escrito ou por qualquer outra forma;

e. portar qualquer lipo de equipamento eletronico e de comunicagio
durante a realizagao do Exame;

f. uilizar ou tentar utilizar meio fraudulento, em beneficio praprio ou
de terceiros, em qualquer elapa do Exame;

g. ulilizar livros, notas ou impressas durante a realizacao do Exame;

h. se ausentar da sala de provas levando consigo o CADERNO DE
QUESTOES antes do prazo estabelecido & / ou o CARTAO-RESPOSTA
a qualquer tempo.
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 91 a 135

QUESTAO 91 _—— FSZJ

O sobrepeso das mochilas carregadas diariamente por
criangas e adolescentes (fase de desenvolvimento ésseo e
muscular) pode ser o grande vildo dos problemas de coluna
que podem se desenvolver ao longo da vida.

Quanto peso se pode carregar?

De acordo com a Lein. 2 772, de 1997, o peso maximo
total do material escolar transportado diariamente por alunos
do pré-escolar ndo pode ultrapassar 5% do peso da crianga.
Ja para o aluno do 1° grau, o peso deve ser de até 10%
do peso corporal. O material que exceder o peso maximo
permitido devera ficar guardado em armarios fechados
individuais ou coletivos nas escolas.

Disponivel em: <http://www.locker.com.br>. Acesso em: 30 nov. 2016.
Marcos, preocupado com o possivel excesso de peso que
seu filho Caio (que cursa o 7° ano) leva diariamente para o
colégio, mediu o “peso” da mochila quando vazia e descobriu
que ela “pesa” 400 gramas. Como Caio tem 42 kg, o valor

maximo, em gramas, que ele pode carregar dentro da
mochila sem ultrapassar o valor limite é igual a

® 2800.
® 3200
@ 3600.
® 3800.
@ 4200.

QUESTAO 92 T6FC

As cameras fotograficas pinhole séo dispositivos,
em geral, feitos artesanalmente e ndo utilizam lentes para a
captagdo das imagens. Trata-se de uma camara escura que
tem um pequeno orificio em um dos seus lados. Aimagem &
captada no lado oposto a esse furo por um material sensivel
a luz, que pode ser um filme ou um papel fotografico.

Um painel com a imagem de um ninja de 1,80 m,
que esta a certa distancia de uma camera pinhole, tem sua
fotografia projetada no plano do dispositivo paralelo ao ninja.

I15cm

Aque distancia, em metros, o ninja deve estar da camera para
que aimagem seja captada como na representagao anterior?

0,015
0,15
1,5
15
150
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QUESTAD O3 ——eee—ee == AL

Certo dia, um viajante andava pelo deserto, sem agua e
morrendo de sede, e deparou-se com uma imensa piramide
que continha, em uma de suas entradas, um enigma, que,
se fosse resolvido corretamente, prometia matar a sede do
viajante com um estoque de agua no interior dessa piramide.
O enigma era um problema de Matematica e estava escrito
na forma de versos:

“Somos dois numeros reais positivos cujo produto & igual
a 273, e cuja soma dos nossos quadrados & igual a 610.
Se quiser a agua contida no interior da piramide, descubra a
metade da nossa soma, que essa sera a senha secreta.”
Apos pensar e escrever 0s seus calculos na areia do deserto,
0 viajante conseguiu matar a sua sede, pois encontrou a
senha secreta, cuja soma dos algarismos & um numero
@ primo.
® quadrado perfeito.
@ divisor de 34.
@ cubo perfeito.
@ divisivel por 16.
QUESTAO 94 TUXH
O esquema a seguir representa o terreno onde se
encontra a casa de Augusto. Como sua casa fica muito perto
de um estadio de futebol e ha uma grande parte do terreno
que ndo esta sendo utilizada, ele resolveu, entdo, seguiruma

tendéncia das grandes cidades e utilizar a area ociosa, em
dias de jogos, como estacionamento.

Para melhor separar sua casa do estacionamento,
Augusto decidiu construir um muro, como o representado na
figura a seguir pelo segmento MN, paralelo ao segmento AC:

B N C

Apos analisar a situagao, ele percebeu que o portdo do
estacionamento seria melhor instalado sobre o segmento NC,

; o 1
de modo que o comprimento seja igual a 3 desse segmento.

Sabe-se que BM = 30 m, AB = 40 m e que BN = 36 m.
O comprimento, em metros, do portéo & igual a
@ 3
@ 4.
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QUESTAQ 95 == - — o : Wrn T
Um casal, ao planejar suas férias de julho, reservou certa quantia em dinheiro para o pagamento das diariag do hotg|
Pesquisando sobre os pregos de diarias em dois centros turisticos, ve.riﬁcaram que, no C.e:'n_tro A, a diarig Custarig
R$ 225,00 e poderiam, com a quantia reservada, permanecer hospedados por D dias; no centro B, as diarias custavam Ry 55, 0
e poderiam, utilizando a mesma quantia reservada, ficar 2 dias a menos do que no centro A. Ao ponderarem sobre 0s demaig
custos da viagem, optaram por se hospedar no centro turistico A. ;

———

Sabendo disso, D & um nimero cuja soma dos algarismos & igual a

@ 5

2000
© o N

QUESTAO 96 = =

= 18K2

O feijdo é um alimento saboroso e nutritivo, bastante presente na culinaria brasileira. Recentemente, esse produto teye

uma alta em seu prego, fazendo com que muitos consumidores abrissem mé&o dele em seus carrinhos de compra. A F undacgéo

Procon Uberaba-MG realizou uma pesquisa, em junho de 2016, a respeito do prego de 5 tipos de feijdo em 9 supermercados
da cidade, apresentando em qual deles o produto teria prego mais acessivel.

-

PESQUISA DE PRECO DO FEIJAO

Branco Carioquinha Jalo Roxinho Preto
A R$ 5,40 (500 G) R$939 R$ 1350 L RS$ 6,53
B R$ 6,49 (500 G) R$729 A s R$ 8,69
Cc R$ 6,49 (500 G) R$ 1349 ! SRt R$745
D R$ 7,25 (500 G) R$ 12,49 — R$ 12,10 R$ 6,89
E R$ 548 (500 G) R$998 R$548 (500 G) = R$ 6,89
F R$ 3,99 (500 G) R$899 R$ 11,98 R$ 7,99 R$ 5,79
G RS 6,98 (500 G) R$499 . R$9.98 R$ 9,79
H R$ 8,85 (500 G) RS 11,69 R$ 12,20 = R$ 6,90
| R$ 6,99 (500 G) R$ 8,39 RS 11,99 pee R$ 7,59

PROCON UBERABA-MG. Disponivel em: <http://lwww.uberaba.mg.gov.br>. Acesso em: 08 mar 2017 (Adaptacao)
Um professor, de posse dos dados da tabela, deseja mostrar para seus alunos o conceito de mediana. Para exemplificar,
calculou a mediana dos numeros que estabelecem o preco do feijdo preto, em reais. O valor encontrado pelo professor foi
6.,89.
6,90.
il
7,40.
7,46.

QUESTAO 97 - FBYQ
Todo fim de ano, um vendedor ambulante compra objetos para vender nos sinais de transito de sua cidade a fim de

conseguir uma complementacéo de renda para a ceia da sua familia. Para este ano, o vendedor comprou pacotes que

contabilizavam, no total, 1 335 canetas, e planejou revendé-las a R$ 2,00 cada. Porém, no momento da contagem dos itens,

ele verificou que havia 267 canetas a menos do que deveria, de acordo com ¢ indicado nos pacotes.

Para que o vendedor obtenha a mesma receita planejada anteriormente, devera aumentar o preco de venda de cada caneta em

@ RS$0,50.
® R$ 1,00
® R$1,50.
® RS 2,00.
® R$230.

— — — ——
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QUESTAO 98 _— e YYEG

Dados relativos a setembro de 2016 revelam que os
Quatro maiores bancos no pais [...] concentram 72,4% dos
ativos totais das instituigdes financeiras comerciais, de
acordo com dados do Banco Central. Em 2000, os quatro

maiores bancos do Brasil detinham uma participagéo de
50,4% no total de ativos.

Disponivel em: <http://atarde.uol.com.br>.
Acesso em: 07 mar. 2017. [Fragmento]

De acordo com o texto, 0 aumento do percentual da participagio
desses quatro bancos no total de ativos, de 2000 a 2016,
& aproximadamente igual a

Q 1%.
0 22%.
® 33%.
@ 44%.
@ 55%.

QUESTAO 99 =—e

GPE4

O erro de calculo que deixou dois estudantes de
ciéncia na UTI por excesso de cafeina

Alunos de universidade britanica que participaram de
experimento ingeriram acidentalmente o equivalente
a 300 xicaras de café; instituigdo foi multada
em cerca de US$ 500 mil.

Que efeito tem o consumo de cafeina no exercicio?
Em busca de uma resposta, um grupo de estudantes de
Ciéncia do Esporte da Universidade de Northumbria, no
Reino Unido, decidiu fazer um experimento.

Dois voluntarios deveriam ingerir 0,3 g de cafeina.
No entanto, o estudo quase se transformou em tragédia
quando um erro de calculo na dosagem da substancia levou
os dois estudantes ao hospital.

Para calcular a dosagem, funcionarios da universidade
utilizaram a calculadora de um telefone celular, mas erraram
ao digitar os decimais, o que fez Alex Rossetta e Luke Parkin
ingerirem 30 g de cafeina diluidos em suco de laranja —
o equivalente a 300 xicaras de café.

Segundo o promotor encarregado do caso, Adam Ferrer,
ja foram reportados casos de morte por ingestdo de 18 g
de cafeina.

Disponivel em: <http://g1.globo.com>. Ace?:::a gm‘; :g)n;:;pi:g;gi
Uma pessoa observou as informagdes da noticia anterior e
considerou a quantidade de cafeina por xicara de café constante.
Ao calcular a razAo entre a quantidade de cafeina que deveria ser
ingerida por cada um dos voluntarios e a quantidade de cafeina
que foi ingerida, encontrou um valor igual a

® 1:1
® 1:3
® 1:10.
® 1:100.

@ 1:200.
w
BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO
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QUESTAO 100 _ - XSIE
Péndulo & um sistema composto por uma massa acoplada

aum pivb que permite sua movimentacao liviemente. Amassa
fica sujeita a forca causada pela gravidade.

O modelo mais simples e que tem maior utilizacdo é o
péndulo simples. Esse péndulo consiste em uma massa presa
a um fio flexivel e inextensivel em uma de suas extremidades
e livre na outra, representado da seguinte forma:

Sabe-se que o periodo de um péndulo simples pode ser
7

expresso por T = 2nJ:, em que ¢ é o comprimento do fio,
g

e g, a acelaracdo da gravidade.

Disponivel em: <http://www.sofisica.com br/conteudos/Ondulatoria/
MHS/pendulo.php>. Acesso em: 22 dez. 2014 (Adaptagéo)

Se o comprimento do fio for reduzido em 36%, o periodo do
péndulo sera reduzido em

20%.
36%.
60%.
64%.
80%.
QUESTAO 101

Como incentivo para seus alunos esforcarem-se ainda
mais em Matematica, uma professora fez o sorteio de um
fone de ouvido entre os 32 alunos de uma das suas turmas.
Cada estudante recebeu um Unico cartio, que continha
um numero de 1 a 32. Em uma urna, havia comandos que
eliminariam determinados nimeros do sorteio. A professora
retirou e leu 4 comandos que havia na urna, de modo que
0 ganhador foi o aluno cuja soma dos algarismos do cartdo
era a menor entre os participantes que ficaram até o final
(no caso de cartdo com apenas um algarismo, a soma
considerada sera o proprio algarismo).

®e e@0oe

cooJ

A sequéncia dos comandos retirados foi:
1°) Estéo eliminados todos os muiltiplos de 5:
2°) Estéo eliminados todos os divisores de 7;

3°) Estao eliminados todos os nimeros primos cuja
soma dos algarismos seja maior ou igual a 3 e menor
ou igual a 10;

4°) Estdo eliminados todos os numeros pares que
antecedem ou sucedem um numero primo.

O aluno ganhador do sorteio estava com o cartao de nimero

® 9.
o0 1.
® 21.
@ 26.
6 27
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QUESTAO 102 = — :
Uma pega em cartaz tem algumas poltronas ja reservadas. Afigura a seguir apresenta a vista de cima do teatro, oy que
e as escuras, os assentos disponiveis. As poltronas das fileiras

as poltronas mais claras representam os assentos reservados,
convidados do elenco. Os 56 ingressos ja comprados a1

A e B néo estao na relagéo de vendas, pois foram reservadas aos
entdo comegaram a ser vendidos ha 4 horas, e, se continuar nesseé ritmo, se esgotarao em breve.

M M
L L
K K
J J
r |
= H
G G
3 F
E E
D D
c C
B B
A A
| P ALC O |

Se a cada hora for vendida a mesma quantidade de ingressos, no mesmo ritmo dos 56 ja vendidos, todos os ingressos
disponiveis para essa apresentagao terao sido vendidos em

@ 6 horas.
® 9horas.
® 10 horas.
® 13 horas.
@® 14 horas.

QUESTAO 103 ==——— _— 3MP)

José foi ao banco para descontar um cheque no valor de x reais e y centavos. Por um engano do atendente, José recebeu
y reais e x centavos. Sabe-se que a quantia recebida por ele & 99 centavos superior ao valor correto do cheque.

A relag@o entre x e y pode ser expressa como
x=y-1

x=2y-20

x =3y

x=y-10

x=2y-3

QUESTAO 10— Va5

Antdnio comegou a ler um livro de romance de 160 paginas em uma segunda-feira. Ele consegue ler 10 paginas por dia,
apenas de segunda a sexta-feira. Por nao ler nos finais de semana, precisa recapitular parte da histéria na segunda-feira,
quando retorna 4 leitura do livro. Para isso, relé as 3 ultimas paginas lidas na ultima sexta-feira.

O dia da semana em que Anténio terminara a leitura completa do livro sera uma

@ segunda-feira.

® terga-feira.

® quarta-feira.

@ quinta-feira.

@ sexta-feira.

B —— e
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QUESTAO 105

== B910
Mais caro da histéria, Enem 2016 bate recorde na
arrecadagao com inscrigoes

Previs@o de gastos com exame é de R$ 788 milhdes,
segundo o MEC. Arrecadagao com inscricdes somou

QUESTAQ 10 —-uvcceeeoeeeee——-—-——--=—== 3T0Q

Julio fez uma compra no sacoldo, que totalizou R$ 30,00.
O valor gasto com cenouras foi o dobro do de batatas, e o
valor desembolsado com as abobrinhas foi o triplo do valor
gasto com a compra das batatas. Com relagéo ao prego do

R$ 136 milhdes. quilograma da batata, o valor por quilograma da cenoura

€ 25% maior, e o prego do quilograma da abobrinha é o
dobro do valor por quilograma da batata. Comprando um

Evolugao dos custos
Despesas com o Enem, em milhdes de R$

660 . quilograma de cada legume, o valor a pagar seria R$ 8,50.
7883
750 677.9 1222 As quantidades, em quilogramas, de abobrinha, batata e
600 504.9 cenoura compradas por Julio foram, respectivamente,
i 363,2 4,000, 2,500 e 3,750.
300 2746
162,8 180.2 4,000, 2,000 e 2,500.

|

o 2,500, 3,750 e 4,000.

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 3.750. 2.500 e 4.000

15,00, 5,000 e 10,00.

Qe @06e

Arrecadagao com inscrigées

Total pago por inscritos no Enem, em milhdes de R$ QUESTAO 107 C2as
1362

125.4 Na dinastia Han, na China Antiga, foram criados
varios elementos para a padronizagdo das medidas para
comprimento e volume. A ferramenta usada era conhecida
como tubos de som huangzhong, e seu comprimento era
dado por 9 gréos cun. Cada cun valia a décima parte de
chi, e este, por sua vez, era definido por 90 gréos de paingo
preto. Considere que o gréo de paingo preto tem 0,5 cm.

]
1
{

: 674
618 '
47.06 55,1 . |

36,4

ooS8E8838EEBES
«
K

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016
Um estudioso busca criar uma correspondéncia entre
esse sistema da dinastia Han e o métrico. O comprimento,
em centimetros, do tubo de som huangzhong que deve ser
encontrado pelo estudioso é

Inscritos no Enem
Evolugdo das inscrigbes, em milhdes

L 8,76 8,73 LS
717 7,79 ® 405.
536 279 ® 45.
§ ® 405.
@ 4050.
02009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 QUESTAO 108 G41L

Disponivel em: <http://g1.globo.com>. Acesso em: 07 mar. 2017. Fernando decidiu trocar de carro, e, mesmo juntando

dinheiro para isso, teve de financiar determinada quantia,
em 18 parcelas iguais, a uma taxa de juros de 2% ao més,
cada uma no valor de R$ 1 092,42. No dia do vencimento
da 16° parcela, Fernando resolveu quitar esse financiamento
com o que havia economizado durante alguns meses. Devido
ao adiantamento da quitagéo das parcelas, as prestagoes a
vencer foram recalculadas, e os juros, retirados.

A partir de 2009, o Exame Nacional do Ensino Médio
passou, gradativamente, a ser o método de avaliagao
unificada para o ingresso de novos estudantes em diversas
universidades do pais.

A despesa média do Governo Federal, por candidato
inscrito, corresponde a razéo entre o custo total do exame
subtraido da arrecadagao total com inscrigdes e o numero
total de inscritos, em determinado ano.

De acordo com os graficos apresentados, comparando os
anos de 2009 e 2016, respectivamente, o custo meédio por
candidato aumentou cerca de

Considerando que todas as demais prestacgoes ja estavam
pagas, ao quitar esse financiamento, no dia exato do
vencimento da 16° parcela, Fernando deixou de pagar

® R$51,40.
: 2:43:?:: ® R$58,18.
® R$ 50:98. ® R$62,80.
® R$57,78. @® R$ 6384
® R$ 74,70. ® RS 6826
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QUESTAO 109

SUIE
O modelo simplificado do projeto de um lustre tem parte de
sua base representada por meio da ampliagéo, em que BC // DE.

Visando estimar corretamente as dimensdes do lustre,

o técnico responsavel pelo projeto calculou a medida R, que
corresponde ao raio do circulo central.

O valor, em centimetros, encontrado para R na confecgéo
do projeto é igual a

15.
16.
17.
18.
19.

QUESTAO 110

Um ciclista, na intengé@o de reforgar o quadro de sua
bicicleta, representado a seguir, mandou soldar duas hastes
paralelas a AD, de forma que AB fique subdividido em trés
partes iguais.

e O N [

D

Sabe-se ainda que as hastes AD e BC medem 36 cm e
12 cm, respectivamente.

O mecanico fez os calculos e concluiu que precisaria dividir
uma pega em duas para fazer as hastes. Qual é o tamanho,
em centimetros, da pega de que o mecanico vai precisar?

® 20
® 28
® 36
® 48
@ 56

VA Il - PAGINA 8
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QUESTAO 111 s |

0O gerente de produgéo de uma fabrica de balag Percebe,
que, ao acondicionar a quantidade produzida em Pacote
contendo 4, 5 ou 6 balas, sempre sobravam 2 bajas g, e
lote. As balas que sobravam, em cada lote, acabava, Bencs
descartadas por questoes técnicas da linha de Producaq
Sabe-se que o numero de balas, em cada lote, ¢ oo,

do que 100.
A razdo entre a quantidade de balas descartaqas HE
quantidade produzida em um lote & igual a

® =

QUESTAD 12 === ¢

André, Bruno e Carlos sd@o promotores de eventos
e resolveram divulgar uma festa em uma rede social
convidando todos 0s amigos que possuem nessa rede. André
tem 405 amigos, Bruno, 375 e Carlos, 315. André possui
110 amigos em comum com Bruno e 120 amigos em comum
com Carlos. Bruno e Carlos possuem 140 amigos em comum
e os trés tém, em comum, 75 amigos.

Considerando a lista da rede social, a quantidade de
convidados para essa festa sera

® 650.
@ 800.
@ 1095
@ 1315
@ 1540

QUESTAO 13— —— HK3N

Um comerciante foi a um centro de distribuigao comprar
legumes para o seu sacoldo. Nessa ocasizo, ele verficou
que o prego do saco de batatas era R$ 20,00, o de abobora.
R$25,00 e o de cenoura, R$ 30,00. Dessa forma, o comerciant
decidiu levar 6 sacos de batata, x sacos de abdbora e y 5aC0S
de cenoura, totalizando 15 sacos de legumes.

Sabendo que o valor total da compra foi R$ 365,00, quan®
0 comerciante pagou, no total, pelos sacos de abcbora”
@ RS$ 100,00

® RS$ 120,00

® R$ 125,00

@ R$ 140,00

BERNOULLI SISTEMA DE E!



QUESTA O Il = UHX1

A unidade de comprimento jarda é utilizada em alguns
paises de cultura inglesa e equivale a 0,914 metros. Assim
como o metro, a jarda & uma unidade usada para mensurar
curtos espagos. Ambas as unidades sdo bastante utilizadas
em atividades esportivas para representar as distancias,
€OMO em uma piscina de natagéo.

Cesar Cielo foi recordista da categoria 100 jardas
livre em 2008, cumprindo a prova com o tempo de
40,92 segundos.

Avelocidade média, em quildmetros por hora, que corresponde
a razao entre a distancia total percorrida e o tempo gasto,
desenvolvida por Cesar Cielo em seu recorde nessa prova,
é aproximadamente igual a

@ 7,60.

® 8,00.

® 8,40.

® 8,80.

® 9,20

QUESTAO 115 =———= 25T4

Para testes de impacto, sdo criados modelos rigidos
que visam estimar a quantidade de energia e a pressao
que podem ser suportadas pelas estruturas humanas, para
garantir o melhor dimensionamento de equipamentos de
prote¢do. Uma das estruturas de teste pode ser ilustrada
de forma simplificada pela figura a seguir:

A Horizontal

Peso de teste

Parede com sensores

75° Horizontal

O peso de teste é solto quando o cabo AF é separado do
peso no ponto F e, consequentemente, atinge a parede com
sensores. O equipamento de protegdo deve ser capaz de
proteger os sensores do impacto para garantir a seguranca
do individuo que fizer uso do EPI (Equipamento de Protegéo
Individual).

Aforga de impacto depende dos angulos dos cabos e hastes
de sustentagao, e o caso ilustra um momento do teste. Para
garantira seguranga dos dados, foram medidos os angulosxey.
O valor, em graus, da soma dessas medidas é

@ 105.
® 110
® 120
@ 125
@ 130.

ENSINO

BERNOULLI SISTEMA DE
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QUESTAO Mo FX55

A figura a seguir representa um prédio de 4 andares,
com dois apartamentos por andar. Os apartamentos impares
foram agrupados em bloco 1, e os pares, em bloco 2.

Bloco 1 Bloco 2

401 402
il I
301 302
il | 0N
201 202
A
101 102
N | ATH

Sabe-se que Ademar mora nesse prédio, e:

*  Os trés apartamentos vazios possuem a soma de
seus algarismos, resultando em um namero impar;

*  Adriana nao tem vizinhos em seu andar;

*  Alexandre mora no apartamento exatamente acima
do de César,;

*  Eduardo mora no mesmo bloco que Adriana.

* O apartamento 401 & um dos cinco que estao
ocupados.

Considerando as informagées anteriores e que cada pessoa
mencionada corresponde a um apartamento, Ademar mora
no apartamento de nimero

® 101
@ 202.
@ 301.
@ 401.
@ 402.
QUESTAO 117

Para complementar a renda de sua familia, Jaqueline
vende bolos por encomenda: os bolos grandes séo vendidos
aR$ 7,00 cada, e os pequenos, a R$ 4,00 cada. Com a venda
de 126 bolos, ela faturou R$ 672,00.

Considerando a praticidade e o retorno financeiro, Jaqueline
pretende fazer, a partir de agora, apenas bolos grandes. Para
que ela mantenha o mesmo faturamento da venda anterior,
apenas com a venda de bolos grandes, ela deve produzir
uma quantia a mais de bolos grandes igual a

Q@ 26.

® 36

® 40.

® 56.

e 70.

UPSV
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QUESTAO 118 YaJy

Durante uma epidemia de uma gripe viral, o secretario
de saude de um municipio comprou 16 galdes de &lcool
em gel, com 4 litros de capacidade cada um, para distribuir
igualmente em recipientes para 10 escolas publicas do
municipio. O fornecedor dispde a venda diversos tipos de
recipientes, com suas respectivas capacidades listadas:

* Recipiente I: 0,125 litro

*  Recipiente II: 0,250 litro
*  Recipiente IlI: 0,320 litro
* Recipiente IV: 0,500 litro
* Recipiente V: 0,800 litro

O secretario de saide comprara recipientes de um
mesmo tipo, de modo a instalar 20 deles em cada escola,
abastecidos com alcool em gel na sua capacidade maxima,
de forma a utilizar todo o gel dos galdes de uma s6 vez.

Que tipo de recipiente o secretario de satide deve comprar?
([~ 2

@ I

@ I

® v

e v

—_— AT

QUESTAO 119
De acordo com a ONU, da agua utilizada diariamente,
*  25% sao para tomar banho, lavar as maos e escovar

os dentes.

«  33% sao utilizados em descarga de banheiro.
«  27% sao para cozinhar e beber.
«  15% sao para demais atividades.
No Brasil, o consumo de agua por pessoa chega,

em média, a 200 litros por dia.
O quadro mostra sugestoes de consumo moderado de
agua por pessoa, por dia, em algumas atividades.

Tomar banho 24,0
Dar descarga 18,0
Lavar as maos 3,2
Escovar os dentes 24
Beber e cozinhar 22,0

Se cada brasileiro adotar o consumo de agua indicado no
quadro, mantendo 0 mesmo consumo nas demais atividades,
entdo economizara diariamente, em média, em litros de agua:
@ 300

® 696

® 1004
@® 1304
® 1700

MAT — PROVA Il - PAGINA 10

QUESTAO 1= DABS

Estima-se que sejam consumidas cerca de 3.4 mil
xicaras de café por minuto no mundo. Uma das Preocupacses
em todo o setor do agronegdécio esta associada aos gastos
hidricos de produgdo, sendo no setor cafeeiro e e sug
cadeia produtiva estimado em 140 litros de dgua para ¢4 da
xicara de café consumida.

Considere 1 megalitro igual a 10° L.

Com base nesses valores, calcula-se que o gasto hidrico
total aproximado, em megalitros, do setor juntamente ¢y,
a cadeia produtiva no mundo, no periodo de um més, seja de

@ 20 563.

® 22852

® 25462

® 25783

@ 27 841.

QUESTAO 1
Gustavo é um empreendedor do ramo da construgéo ciyil

e esta langando um condominio residencial. Para divulgar

o empreendimento, construiu uma maquete cuja escala &

dada por 9 : 1 600. Na maquete, o campo de futebol do

condominio tem comprimento de 27 cm. Ao executar uma

tarefa durante a construgdo, o engenheiro responsavel pela

obra precisava saber o comprimento real do campo, porém,

no momento, ndo tinha como verificar as especificagoes do

projeto. Ele usou, entdo, as informagdes da maquete para

calcular o comprimento do campo.

O comprimento, em metros, encontrado pelo engenheiro

éigual a

@ 20.

® 27

® 48

@ 381.

@ 9.

QUESTAO 122 — === 6RXG
O tanque de combustivel do carro de Jodo tem

capacidade para 40 litros. Em uma viagem com sua familia,

Jodo encheu completamente o tanque do carro &, apos

percorrer 240 km, parou para fazer um lanche, notando que

havia gastado metade do combustivel. Apos o lanche, Joao

e sua familia seguiram viagem e percorreram mais 95 km

até o destino final.

Supondo que o consumo, em quilémetros por litro, do carmo
tenha sido constante durante toda a viagem, ao chegar a0
destino, quantos litros de combustivel ainda havia no tanque
do carro de Jo&o?

Q2
® 8
® 10
® 12
@ 18

T = =
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QUESTAO 123

BEYA

Maior unidade de armazenamento do mundo
tera 120 petabytes de espago
Um novo recorde de armazenamento digital esta para

ser quebrado pelo brago de pesquisa da IBM na Califérnia.
Eles serdao os responsaveis por criar uma unidade de
armazenamento, um “drive” por assim dizer, que sera capaz
de guardar 120 petabytes de dados. Ou 120 quadrilhdes de
bytes, se ficar mais facil de imaginar tal nimero. Mais facil
ainda? Ok, imagine 120 seguido de 15 zeros. [...] Quer saber
como ele funciona? E, eu também gostaria. Mas infelizmente
a IBM Almaden, parte da empresa responsavel pelo projeto,
néo pode revelar o nome do cliente que pediu tamanho
monstro de armazenamento. E para colocar em perspectiva
o quanto esse generoso sistema vai custar, tenha em mente
que o maior HD disponivel para usuarios comuns hoje em
dia é de 8 TB (ferabytes) e custa por volta de US$ 1 mil.

Disponivel em: <https://tecnoblog.net>. Acesso em: 25 jan. 2017.

[Fragmento adaptado]

De acordo com as informagdes do texto, a quantidade de
vezes que o maior HD disponivel para usuarios poderia
ser armazenado na unidade que estd sendo produzida é
aproximadamente igual a

Dado: 1 TB=1 000 GB; 1 GB =1 000 MB; 1 MB = 1 000 kB;
1 kB = 1 000 bytes

15108
1510
15 - 10%.
15 - 106.
15-10°.

QUESTAO 124 5XHI

Uma pessoa, trabalhando no mercado de agdes, investiu
certo capital, por 3 meses, em aplicagdes com rendimento
mensal. Por se tratar de um investimento de risco, os fatores
de corregdo podem sofrer grandes variagoes.

No investimento em questdo, no primeiro més, houve
uma valorizagéo de 33,1%. Ja no segundo més, houve uma
desvalorizagdo de 27,1%, e, no terceiro més, houve uma
valorizagdo de 72,8%.

A taxa acumulada no periodo do investimento nesses 3
meses foi aproximadamente igual a

OEPS8
QUESTAQ 125 ==

Uma faculdade realizou um levantamento para avaliar
a produgéo cientifica, em numero de artigos produzidos
no semestre, de seus principais departamentos. Atabela a
seguir apresenta os resultados obtidos.

Administragéo e Economia 9
Agricultura
Ciéncias Biologicas 14
Ciéncia da Computagéao 12
Direito 5
Educagao 10
Engenharia 7
Ciéncias Médicas 10

A média e a mediana do numero de artigos produzidos no
semestre por departamento s&o, respectivamente, iguais a

® 9e85.

® 9e95.

® 9569

@ 8569

@ 95e85.

QUESTAO 126 Xalx
Uma empresa de produtos de estética, visando atender

uma diversidade maior de clientes e demandas, tomou a
estratégica decisao de fabricar seu creme mais vendido em

embalagens menores.

A embalagem do produto no tamanho tradicional &
apresentada a seguir, mostrando sua capacidade, em gramas,
e a correspondéncia em ongas (0z).

A embalagem menor tera 10,59 oz do produto.
O valor, em gramas, que devera aparecer na nova

embalagem sera igual a

@ 52,68%. @ 270.
® 55,68%. @ 288
® 67,68%. ® 300.
® 70,68%. @® 325.

@ 350.

MAT - PROVA Il - PAGINA 11
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QUESTAO 127

Para entreter seu filho, Jodo criou uma brincadeira de
caga ao tesouro na sala quadrada de sua casa, que é revestida
por 25 azulejos quadrados e iguais. No mapa representado
a seguir, foram indicados pontos de referéncia no centro de
cada azulejo do chdo da sala, numerados de 1 a 25.

e ®l e
® 0 e e|e
® elo @ e
®l el el
® ® e e e

A direcéo de referéncia do garoto sera sempre relativa
ao ultimo deslocamento realizado, ou seja, ao chegar a cada
ponto, ele ndo podera girar o corpo em diregéo a qualquer
outro ponto sem que haja o comando do pai.

O garoto partira inicialmente da posigao 13 e ira em
direcdo a posicao 12. Em seguida, seguira as instrugdes do
pai, na ordem em que aparecem a seguir:

e YSRD

+  Girar 135° no sentido horério e seguir em frente,
dirigindo-se a primeira posicéo encontrada nesta
diregao.

»  Girar 45° no sentido horario e se dirigir & primeira
posigdo encontrada nesta direc¢ao.

«  Girar 135° no sentido anti-horario e se dirigir a
primeira posigdo encontrada nesta direcao.

«  Girar 90° no sentido anti-horario e se dirigir a
primeira posicdo encontrada nesta diregao.

«  Girar 90° no sentido horario e se dirigir a primeira
posigdo encontrada nesta diregao.

Apbs seguir todos os comandos do pai, o garoto encontrara
o tesouro na posigao

Qo .
® 5
@ 1.
@ 21
@ 25
QUESTAO 128

Pela regra atual, a caderneta rende 70% da taxa Selic
mais a Taxa Referencial (TR) quando a taxa basica é inferior
ou igual a 8,5% ao ano, e, quando a taxa é maior do que 8,5%,
o rendimento da poupanca é de 0,5% ao més mais a TR.

Disponivel em: <http://exame.abril.com.br>. Acesso em: 01 fev. 2017.
[Fragmento adaptado]

R1QE
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Margarida dividiu suas economias da seguinte forrna_3
depositou R$ 10 000,00 em uma caderneta de poupangy
no periodo em que a taxa Selic foi superior a 8,5%, e aplicoy
outros R$ 10 000,00 em um investimento com rendiment,
de 8% ao ano.

Depois de um ano, desconsiderando os juros da Taxa
Referencial, o valor que a aplicagio mais satisfatoria rende,,
a mais que o outro investimento foi de

Dado: 1,05% = 1,796; 1,08 = 2,518; 1,085 = 2 g2
1,005" = 1,062; 1,008 = 1,100

R$ 14 560,00.

R$ 7 160,00.

R$ 1 440,00.

R$ 750,00.

R$ 180,00.

QUESTAQ 129 =——————= = J2CX

A energia elétrica fornecida pelas hidrelétricas & muito
utilizada no Brasil. Sabe-se que, para manter funcionando
um chuveiro elétrico durante um banho de 15 minutos e um
forno de micro-ondas durante 5 minutos, as quantidades
de 4gua que precisam passar pelas turbinas de certa usina
hidrelétrica sdo 4 000 litros e 200 litros, respectivamente.
A diminuicdo no consumo dos eletrodomeésticos impacta
diretamente na reducdo proporcional da quantidade de agua
que passa pelas turbinas da hidrelétrica.

Com base nisso, se o banho for reduzido em 6 minutos e
o tempo de utilizagdo do micro-ondas for reduzido para 80%,
a quantidade total de agua, em litros, utilizada na usina
para movimentar as turbinas, durante a utilizagao dos dois
eletrodomésticos, sera, apos as redugdes, igual a

@ 1640.

® 1760.

® 2440.

® 2560.

@ 2960.

QUESTAO 10— 00D

Um grupo de amigos, ao final do ensino médio, calculou
a media de suas massas e achou o valor de 78 kg. Alguns
anos mais tarde, eles se reencontraram e decidiram calcular
novamente a media. Apés verificarem suas massas em urma
balanga, perceberam que 20% deles engordaram 6 kg cada,
que 10% emagreceram 12 kg cada, e que o restante manieve
a mesma massa.
A média do grupo, em kg, sera
@ 66.
0 72
® 78,
® 81,

@ 84
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QUESTAO 131

O Brasil € um pais com uma vantagem econémica
clara no terreno dos recursos naturais, dispondo de uma
das maiores areas com vocagdo agricola do mundo.
Especialistas calculam que, dos 853 milhdes de hectares
do pais, as cidades, as reservas indigenas e as &reas de
preservagdo, incluindo florestas e mananciais, cubram
por volta de 470 milhces de hectares. Aproximadamente
280 milhdes se destinam & agropecuaria, 200 milhdes para
pastagens e 80 milhdes para a agricultura, somadas as
lavouras anuais e as perenes, como o café e a fruticultura.

S6SR

FORTES, G. Recuperagao de pastagens é alternativa para ampliar
cultivos. Folha de S. Paulo. 30 out. 2011.

De acordo com os dados apresentados, o percentual
correspondente a area utilizada para agricultura em relagao
a area do territério brasileiro & mais proximo de

@ 32,8%.
® 286%.
@ 10,7%.
@ 94%.
® 8,0%.

QUESTAD 132 —--xe

YQSI

Desde 2009, quando o Governo Federal decidiu
transformar o Enem em vestibular nacional, o nimero de
inscritos na prova pouco mais que dobrou. Neste sabado
[08/11/2014], 8,7 milhdes de candidatos sdo esperados em
17,3 mil locais de aplicagdo. Ha cinco anos, eram 4,1 milhdes.

Disponivel em: <http:/fwww1.folha.uol.com.br/
educacao/2014/11/1545197-numero-de-candidatos-inscritos-na-prova-
do-enem-dobra-em-cinco-anos.shtml>. Acesso em: 07 jan. 2015.

Em relagdo ao ano de 2009, o aumento percentual do nimero
de candidatos no ano de 2014 foi, aproximadamente, igual a
110%.
111%.
112%.
113%.
114%.

QUESTAD 133 nioo—x 4OKS

No ano de 1969, foi criado, em uma conferéncia na
cidade de Seattle, nos Estados Unidos, o termo oficial da
Sindrome de Morte Subita, para especificar a morte por
causas nao explicadas de bebés aparentemente saudaveis.

O valor estimado de ¢bitos esperados pelos especialistas, em
milhar, para uma populagdo de 17 milhdes de criangas era de
@ 0,85.

® 1,20

@ 2

@ 23

@ 3

QUESTAO 134

As notas dos alunos de uma universidade sio distribuidas
em cinco conceitos diferentes, conforme a tabela a seguir.
Os alunos podem tirar apenas um dos conceitos: 1,2, 3, 4 ou 5.

90 < nota < 100 1

DR4V

80 < nota < 90 2
70 < nota < 80 3
60 < nota < 70 4

nota < 60 5

O menor numero de alunos que uma turma dessa universidade
deve ter para garantir que pelo menos oito deles tenham o
mesmo conceito & igual a

0 12.
@ 27.
® 35.
® 36.
e 37

QUESTAO 135

Pode-se formar tridngulos utilizando palitos de 1 cm de
comprimento, como mostra a figura a seguir:

IURW

5cm

Fixando o perimetro em 12 cm e um dos lados em 4 cm,
o numero total de tridngulos distintos que podem ser
formados com esse mesmo numero de palitos &

Segundo estudos da época, a frequéncia de mortes em uma ot
grande populagéo era estimada em uma morte repentina para ® 3
cada 8 500 criangas. Com base na estimativa apresentada @ 4
nos manuais da época, era possivel prever a quantidade de ® 5.
criangas que poderiam vir a 6bito por essa causa. @ 6.
————— " — ——
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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 136 a 180

QUESTAO 136

XTDO

A radioatividade é a atividade apresentada por alguns
nuclideos instaveis em que ha emissao ou absorgdo de particulas
com liberagéo de energia eletromagnética; ou, ainda, apenas a
liberagéo de energia eletromagnética, buscando estabilidade.
No primeiro caso, pode haver a formacéo de um nuclideo
diferente, que frequentemente origina outro elemento radioativo
ate que a série de desintegrago radioativa termine em um
elemento estavel. A série de desintegragao do uranio-238 (D)
termina com o chumbo-206 (*3>Pb), que & estavel. Ao iniciar a
desintegracéo do uranio, forma-se o nuclideo ,Th (processol),
e este, por sua vez, inicia desintegragdes nucleares em
sequéncias laterais, formando os nuclideos %Pa (processo II)
e ;U (processo Ill), conforme diagrama apresentado a seguir:

238

230

90 81 92
Z

As particulas liberadas nos processos de desintegraco |, ||
e lll sao, respectivamente,

a, fep.

a, pea.

o, ove .

B, aep.

B,pec.

QUESTAO 137

A beira de uma piscina, um baldo de festa ¢ inflado com
um gas considerado ideal até este alcangar um volume V
e uma pressdo P, mantendo sua temperatura igual a da
piscina. Em seguida, o baldo foi lentamente mergulhado
até o fundo da piscina, de forma que o equilibrio termico foi
mantido, e o baldo ndo estourou nem perdeu o gas contido
em seu interior. O volume do baldo, no entanto, foi reduzido
em um décimo.

VZ3K

A presséo do bal&o, no fundo da piscina, e igual a

P
10
9P
10
10P
9

(8]
(C]
® 10P
(€]
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QUESTAO 138 =—————=—— SAIT

Parafusos galvanizados sao revestidos pelo metal zincq
Esse revestimento ocorre por imerséo a quente e é utilizado
com o objetivo de aumentar a durabilidade desses elementog
utilizados para fixagdo. Em uma fabrica, galvanizam-ge
1 200 parafusos por minuto e, para revestir apenas uma
unidade, necessita-se, em média, de 30,0 mg de zinco,

Nessa fabrica, o nimero de atomos de zinco que & utilizadg
no revestimento dos parafusos, por segundo, &

Dado: M(Zn) = 65,4 g.mol""'
® 33x10%.
® 55x 107
@ 33 x10%
® 3,3 x10%
@ 55x10%.

QUESTAO 139 5JUT

Cientistas escolhem nomes de 4 novos
elementos quimicos

Os quatro novos elementos da tabela periddica foram
“patizados”, em junho de 2016, pela Unido Internacional
de Quimica Pura e Aplicada. Produzidos artificialmente,
eles se chamarao Nihonium (elemento 113), Moscovium
(elemento 115), Tennessine (elemento 117) e Oganesson
(elemento 118). Esses novos elementos quimicos tiveram
sua existéncia confirmada no inicio de 2016 pela IUPAC
e completam a sétima linha da tabela periodica.

Disponivel em: <http://g1.globo.com>. Acesso em: 19 jan. 2017

[Fragmento adaptado]

Esses gquatro novos elementos, neutros e no estado
fundamental, t&m, em comum, o nimero de

@ elétrons de valéncia.

® cargas elétricas negativas.

@ niveis eletrdnicos ocupados.
@ particulas nucleares positivas.

@ orbitais atdmicos preenchidos.

QUESTAD 140 —e

601T
O diferencial em um automével possibilita que suas

rodas girem a velocidades diferentes. Sua utilidade pode ser
notada toda vez que um carro descreve uma trajetoria curve.

Considere um carro, com uma largura de 1,8 m, que
descreve uma curva de raio externo de 18 m e que tem todas
as suas rodas com o mesmo raio de 30 cm.

A razdo entre as frequéncias angulares da roda interior &
exterior a curva é de

® 05
® 06.
® 09
@ 10

ENEM - VOL. 3 - 2017
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QUESTAO 141

Uma nova opgao de sal esta em voga entre as pessoas que buscam adotar habitos saudaveis: o sal do Himalaia. Ele é
extraido a partir do mar fossilizado que existia aos pés da Cordilheira do Himalaia e recebe uma coloragao résea devido a
quantidade de 6xido de ferro que possui. Mesmo nao apresentando quantidades significativas de minerais, ele parece ser
uma opgéo mais natural e saudavel por conter menos sédio e por ndo ser processado com outros produtos perigosos para
a nossa salde. Ha diversos beneficios que estao associados ao sal do Himalaia, mas muitos deles podem parecer mais
elementos de marketing falso do que vantagens realmente comprovadas. Isso porque todos os elementos minerais, como o
fosforo, bromo, boro e zinco estao em quantidades tao pequenas que acabam nao fazendo diferenga no nosso organismo.

Q5CV

Disponivel em: <http://iwww.megacurioso.com.br>. Acesso em: 19 jan. 2017. [Fragmento adaptado)

Muitas pessoa?s. ignorando a composi¢éo do sal do Himalaia, acreditam que ele possa oferecer diversos beneficios, embora
n&o tenham sido comprovados cientificamente. Nesse sentido, o texto em questao tem como um dos objetivos esclarecer
que esse sal podera trazer vantagens para a satde porque &

isento de substancias quimicas.
constituido por um sistema puro.
menos refinado que o tradicional.
retirado de fontes minerais naturais.

formado por uma mistura de elementos.

QUESTAO 142

= B2UX

\
Esta campanha é

\...Mas anfibios

Chama ele de

3 nao tém raival perereca,
1
contra a raiva! pra ver...
! O senhor \
E importante que pensal!
vacinar caes

e gatos...

backiustzas | gmall com

Disponivel em: <https://urucumdigital.com=>. Acesso em: 09 jan. 2017 (Adaptacgéo)

Segundo o conceito biolégico, os anfibios retratados na tirinha ndo pertencem a mesma espécie, pois apresentam
@ ancestrais comuns recentes.

@ nichos ecologicos diferenciados.

@ costumes alimentares diferentes.

@ isolamento reprodutivo entre eles.

@ caracteres morfolégicos distintos.

X345

QUESTAO 143 =
Frank & Ernest Bob Thaves

™\ ° E umadaquelas
‘% "2~ moléculas de DNA...
23 ~~ Vocé sabe uma
W espécie de “lista
de tarefas”.

Disponivel em: <https://djalmasantos files. wordpress.com>. Acesso em: 15 dez. 2016 (Adaptagao)

A “lista de tarefas” mencionada no cartum consiste na capacidade que a molécula de DNA tem de
@ realizar duplicagdes semiconservativas.

® sofrer mutagdes pontuais sem alteragzo.

@ ser transmitida ao longo de varias geragdes.

@ comandar a sintese de proteinas nas células.

@ gerar variabilidade genética entre os individuos.
—_—
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QUESTAO 144 27H3

A maquina de Rube Goldberg segue o principio de
realizar uma tarefa muito simples por meio de um caminho
muito complexo. Esse conceito esteve presente em diversos

desenhos animados, e até existem competiges desses tipos
de construgdes.

Uma pessoa, ao construir uma dessas maquinas,
resolveu que, numa parte do processo, uma bola de boliche
atravessa um trilho liberando ganchos que prendem um
martelo M e um rolo de papel higiénico C. O martelo, ao
cair, aperta o fole F — mecanismo com apenas uma saida
de ar que, ao ser pressionado, expele um projétil a uma
alta velocidade — que langa a bolinha B através do rolo,
cujo didmetro € pouco maior que o da bolinha, e levanta a
bandeirinha D, presa ao rolo por um suporte articulado, como
mostra a seguir a figura fora de escala.

1,25m

Considere que o tempo necessario para o martelo
comprimir o fole é desprezivel e que a aceleragao da
gravidade é 10 m/s?.

O tempo, em segundos, que a bola de boliche deve demorar
para soltar o gancho do rolo de papel higiénico depois de
soltar o gancho do martelo é de

o 2
8
o 3
5
1
._
2
@ 5
2
5
5

———————— Y @
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QUESTAO 145 01WK

Em um parque de diversées, um carrossel € composto
por duas fileiras circulares de cavalinhos. Afileira mais interna
tem raio de curvatura de 2,0 m, e a fileira mais externa tem
raio de curvatura de 4,5 m. Para que o brinquedo funcione
com seguranga, a aceleragdo centripeta maxima em uma
crianga sentada em qualquer cavalinho do brinquedo deve
ser 4,5 m/s%.

Suponha que esse carrossel gire com velocidade
angular constante e com a aceleragao centripeta maxima
de seguranca nas duas fileiras.

Uma crianga sentada em um cavalinho da fileira mais interna
e outra crianga sentada em um cavalinho da fileira mais
externa irdo girar com uma velocidade linear, em metros por
segundo, respectivamente, igual a

® 10e15.

® 10e30

® 30e45.

® 15e45.

@ 1,0e90.

QUESTAO 146 = XV
As propriedades do flor na prevencao de caries foram,

curiosamente, descobertas a partir de investigagées sobre o
seu efeito toxico no esmalte dentario. Embora ainda sejam
necessarios mais estudos para se determinar precisamente
a dose adequada, acredita-se que a massa diaria de fiGor a
ser ingerida para evitar as caries, e que, ao mesmo tempo,
nao provoca fluorose nos dentes (manchas, em geral
esbranquigadas, que aparecem por excesso de fiCior), & de
0,05 a 0,07 mg por quilograma de massa corporal do individue,
segundo dados da Fundagéo Nacional de Saude (Funasa).

Considere que a massa molar do fltior & igual a 19 g.mol”’

€ que a constante de Avogadro é equivalente a 6 . 107" mol ™.
Aquantidade maxima recomendavel de atomos de fliior que
pode ser ingerida diariamente por uma pessoa, cuja massa
corporal € igual a 60 kg, é de aproximadamente

@ 16.10%

® 22.10"

® 32.10",

@ 95.10%

® 13.10%,

BERNOULLI SISTEMA DE ENSINU
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QUESTAO 147 —

_————————— ———

= _—  —— SFJT

A comunidade cientifica tenta alertar a populagao sobre um grande risco do uso indiscriminado de medicamentos,
em especial os antibiéticos. A charge a sequir ilustra uma bactéria ingerindo um antibiético que néo faz mal a ela.

Disponivel em: <http://vignette2 wikia.nocookie.net>. Acesso em: 21 dez. 2016 (Adaptagao).

Considerando o uso indiscriminado desses medicamentos e a abordagem da charge, qual explicagao cientifica justifica a

situagdo retratada?

@ As bactérias metabolizam os antibiéticos e desenvolvem novas variedades genéticas.
@ O uso de antibidticos induz e potencializa o desenvolvimento da resisténcia bacteriana.
@ Os antibiéticos sao especificos e afetam linhagens bacterianas néo resistentes a eles.
@ A selegao de bactérias resistentes ocorre pelo fato de elas sofrerem mais mutagoes.

@ As bactérias que sobrevivem s3o fisiologicamente incompativeis com os medicamentos.

QUESTAO 148

KHLO

Ciclo de transmissao da malaria

Esporozoitos
do Plasmodium

Infecgéo

hepatica 2° vetor

Infecgao
sanguinea

A

Transmissao

Hospedeiro Hospedeiro
humano humano
inicial seguinte

no utero

Infecgao
hepatica

Disponivel em: <https://www.euroclinix.net>. Acesso em: 03 jan. 2017 (Adaptagao).

A figura anterior esquematiza o ciclo da malaria, uma protozoose que é transmitida por um inseto vetor e que tem como
principal sintoma o acesso malarico, isto &, periodos de febre, calafrio, calor e suor, que ocorrem em intervalos regulares de tempos.

Considerando as etapas de infecgdo no organismo humano, esse sintoma é resultado do(a)

@ rompimento dos oocistos, liberando esporozoitos e toxinas na corrente sanguinea.

@ ruptura dos eritrocitos, liberando merozoitos e pigmento malarico na corrente sanguinea.

@ infecgédo dos hepatdcitos pelos esporozoitos, dificultando o funcionamento normal do figado.
@ infecgédo das células fagocitarias pelos merozoitos, impedindo o controle imunitario da doenca.

@® lise celular dos merozoitos dentro dos hepatécitos, liberando substancias toxicas nessas células.
= ——————————
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QUESTAO 149

EJ98

Durante um voo, um avido atravessa uma regido de
turbuléncia ao passar entre nuvens eletrizadas. Apesar de ser
frequente ocorrerem descargas elétricas sobre a fuselagem
do avido, os passageiros nao sio eletrocutados.

A seguranga dos passageiros contra essas descargas
elétricas deve-se ao fato de que

as asas sao pontiagudas, funcionando como para-raios
ao passar pelas nuvens.

0 corpo do aviao funciona como um fio terra, impedindo
descargas nos passageiros.

0 potencial elétrico no interior do avido & nulo, o que
impossibilita descargas elétricas.

@ a fuselagem do avido & de material condutor, blindando
eletrostaticamente a aeronave.

® o interior do avido & feito de material eletricamente
isolante, protegendo os passageiros.

QUESTAO 150

VUPA

O pescador Mark Watkins foi pego de surpresa este ano
ao encontrar uma espeécie de “baldo rosa” flutuando pelas
margens de Bunbury, na Australia. Pouco depois, a grande
massa rosada explodiu e expulsou varios fluidos no mar,
que chegaram a atrair alguns tubardes. O “baldo” era na
verdade uma baleia morta, e o fenémeno pode acontecer
em alguns casos. A carcaga em decomposig&o incha com
gases como metano e sulfeto de hidrogénio, que precisam
ser liberados de alguma maneira. Normalmente, essa
pressdo dos gases é liberada aos poucos e sem causar
estragos, mas, em contato com os raios solares, o abdémen
do animal “inflou” antes que o corpo pudesse dispensar os
gases de forma natural.

Disponivel em: <http://revistagalileu.globo.com=>.
Acesso em: 23 jan. 2017. [Fragmento adaptado]

Considerando que a carcaga do animal proporciona

resisténcia constante durante o processo de inflagem,

a explicagdo para a formag&o do "baldo rosa” & baseada na

lei que é enunciada da seguinte forma:

@ A temperatura absoluta do sistema & inversamente
proporcional a presséo do gas se 0 volume permanecer
constante.

©® O volume ocupado por uma determinada massa gasosa,
a pressdo constante, & diretamente proporcional
a temperatura.

@® O numero de particulas € o mesmo para volumes iguais
de quaisquer gases nas mesmas condicOes de pressao
e temperatura.

@ O volume ocupado por uma determinada massa de gas,
a uma temperatura constante, é diretamente proporcional

=i

QUESTAO 151 MOSH

O colesterol € um tipo de esterideo Gtil e importante para
o organismo, podendo ter origem enddgena ou exogena
por meio da alimentagao. Como o colesterol nao & soltve|
no sangue, ele é transportado por lipoproteinas, o HDL eo
LDL, os quais apresentam diferencas entre sj e sdo utilizados
como indicadores do risco de desenvolvimento de doencas
cardiovasculares. A imagem a seguir mostra a atuagéo do
HDL e LDL no organismo.

LDL Vaso
sanguineg
Placa de
' HDL

gordura

Disponivel em: <htip://saudenacomida.com.br>,
Acesso em: 13 jan. 2017 (Adaptagao)

Considerando as informagdes apresentadas, o mecanismo
de agado do HDL no organismo consiste em
@ destruir o colesterol LDL, realizando a limpeza dos vasos.

® acumular-se nas paredes dos vasos sanguineos,
obstruindo-as.

armazenar lipidios, que serdo utilizados na respiragdo
celular.

carrear lipidios, diminuindo a taxa lipidica na corrente
sanguinea.

metabolizar lipidios, tornando-os disponiveis para o
metabolismo celular.

QUESTAO 152 4VOK

Em fevereiro de 2013, uma chuva de meteoritos atingiu
a Russia. Eles eram compostos basicamente por cobalto.
Fragmentos menores se fundiram antes de chegarem ao
solo da Terra devido a fricg3o com os gases da atmosfera
a sua volta.

Disponivel em: <http:/iinfo.abril.com br/noticias/ciencia/2014/02/

meteorito-que-caiu-na-russia-encanta-cientistas. shtmi>

Acesso em: 20 mar. 2015 (Adaptagio)

Considere que um desses meteoritos tenha uma massa

de 20kg e que, ao entrar na atmosfera terrestre, ele tenha

uma temperatura de 27 °C e uma energia cinética da ordem
de 107 J, sendo esta totalmente convertida em calor

Essa quantidade de calor é suficiente para aquecer 0
meteorito até uma temperatura, em °C, de

Dados: Calor especifico do cobalto = 420 J/kg°C

@ 950°C.

a pressao. ® 1000°C.
@ Os gases sao constituidos por particulas em constante ® 1044°C.
movimento, e, em um gas ideal, ndo ha interacao entre ® 1190°C.
as moléculas. ® 1217°C.
- —_—— 4t =2
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QUESTAO 153

EFE'QU‘_‘GRlPE SUINA”

’ -‘SIVOC'- - e
ndo abrir essa
Porta, nés vamos

Disponivel em: <htlps:ﬂpnmbosemasa.wordpresacom>,

Acesso em: 30 ago. 2016 (Adaptagéo).

Na charge, o lobo fica desesperado com a ameaca dos

porquinhos. Essa inversao de papéis é justificada pelo fato

dea doenca mencionada ser transmitida por meio do contato
do possivel hospedeiro com

@ antigenos presentes no pelo do transmissor.

@ anticorpos presentes no sangue do transmissor.

@ particulas virais presentes na saliva do transmissor.

@ cistos de bactérias presentes nas fezes do transmissor.
@ proteinas liberadas na digest&o da carne do transmissor.

QUESTAO 154 7Y5F

O estudo comparativo de gémeos idénticos e nao idénticos
€ uma das maneiras utilizadas pelos pesquisadores para
compreender em que medida a ocorréncia de um fenétipo
esta associado a informagdes presentes no DNA e a que
medida ele esta relacionado aos fatores ambientais. Para isso,
um dos métodos utilizados € o grau de concordancia para uma
caracteristica entre gémeos idénticos e néo idénticos, que e
dado com base no estudo de um grande numero de pares de
gémeos. A concordancia significa que quando um irméo tem a
caracteristica, o outro também a apresenta. A tabela a seguir
mostra o grau de concordancia de cinco caracteristicas para
gémeos idénticos e ndo idénticos.

- Gém
1 75-9%‘ = 19%
2 100% 65%
3 90% 50%
4 70% 65%
5 65% 15%

Analisando a tabela anterior, a caracteristica que esta mais
relacionada ao gendtipo é a

Q 1.
® 2
@ 3.
® 4
® 5.

= -

M
—_— (8G7

QUESTAO 155

Ao tomar um copo de café com leite na sua caneca de
porcelana, Adair percebeu que tanto o café quanto o leite
tinham acabado de ser colocados nas garrafas térmicas.
As temperaturas dos liquidos eram proximas de 100 °C,
e a densidade do leite, um pouco maior que a do café. Para
conseguir tomar o café com leite a uma temperatura mais
baixa em menor tempo, Adair, lembrando das aulas de um
professor de Fisica, decide preencher a caneca com mais
da metade de café antes de colocar o leite.

O que explica esse fenémeno?

@ O café, por possuir uma densidade levemente menor,
tera movimentos convectivos mais eficientes, e esse
movimento continuara por inércia a partir do momento
em que o leite for misturado.

® O café, por ter uma coloragdo escura, possui um
indice de reflexividade maior que o do leite. A partir do
momento em que o contato entre os dois acontece,
o leite comeca a refletir mais.

® O café, por possuir maior indice de absorgéo, ira
absorver o frio mais rapidamente que o leite, e, durante
o contato entre eles, o leite absorvera o frio do café por
estar em menor massa.

® O café esfria mais rapidamente que o leite por ter uma
cor escura, portanto sua emissividade € maior. O leite
sera resfriado mais facilmente pelo contato com o café
por estar em menor quantidade.

® O café, por ser mais ralo que o leite, possui um indice
de transmissividade maior que o do leite, o que faz com

que aquele esfrie mais rapidamente assim que entra em
contato com uma pequena massa de leite.

QUESTAO 156 IHYY

Angra 3 sera a terceira usina da Central Nuclear Aimirante
Alvaro Alberto (CNAAA), localizada na Praia de Itaorna,
em Angra dos Reis (RJ). Quando entrar em operagao
comercial, a nova unidade, com poténcia de 1 405 megawatts,
sera capaz de gerar mais de 12 milhdes de megawatts-hora
por ano, energia suficiente para abastecer as cidades de
Brasilia e de Belo Horizonte durante o mesmo periodo.

Disponivel em: <http://www.eletronuclear.gov.br=>.
Acesso em: 21 fev. 2017, [Fragmento adaptado]

Apesar de a implantagédo dessa usina proporcionar a geragao
de grande quantidade de energia, ela apresenta algumas
desvantagens. Essas desvantagens decorrem

@ do requerimento de uma grande area para a sua
instalagao.

® do desconhecimento dessa nova tecnologia recém-
-implantada.

® da dependéncia direta da sazonalidade climatica no
processo.

@® daemissao de varios gases que aumentam o efeito estufa.

@ do alto custo de instalagdo de uma usina desse tipo.

—_—————
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QUESTAO 157 —_——

= 715U

A maioria dos sdlidos afunda em seus liquidos. O gelo,
entretanto, fiutua na 4gua, e isso é fundamental para a vida no
planeta, pois, nas regices frias, os mares congelam apenas na
superficie, preservando seu caldeirdo de vida. A figura a seguir
representa, a nivel atdmico, a estrutura do gelo e da agua liquida:

Gelo ;.,._.’

8.
b o -
q)--**gﬂ\’

Agua no estado liquido

&

S (]
@ Oxigénio — Ligagao covalente

® Hidrogénio  ----. Ligag&o de hidrogénio

Disponivel em: <http://gqnesc.sbq.org br/online/qnesc03/conceito.pdf>.
Acesso em: 30 jul. 2015 (Adaptag3o).

Aagua apresenta esse comportamento que permite a existéncia
de vida nos mares, mesmo em regides extremamente geladas,
porque a(s)

@ estrutura do gelo é organizada de modo que as moléculas
formam anéis hexagonais, assim a agua no estado sélido
tem massa menor.

@ estrutura cristalina do gelo apresenta muitos espagos vazios,
0 que acarreta menor densidade a agua no estado sdlido.

® ligagdes de hidrogénio sdo mais intensas no gelo, assim

a agua no estado solido € mais densa do que a no
estado liquido.

@ moléculas de agua no gelo sdo mais leves que as moléculas
na agua liquida, logo a densidade do gelo € menor.

® moléculas estdo mais proximas na agua no estado
liquido, por isso a agua liquida é mais pesada que o gelo.
QUESTAO 158
Descoberto esqueleto com escorbuto

T4HT7

O esqueleto de uma crianca, datando por volta de
3800 a.C., descoberto em Nag Al-Qarmila, Assua [Egito],
pode ser o mais antigo caso de escorbuto do mundo. O ministro
de Antiguidades, Mamdouh Eldamaty, anunciou hoje que a
analise cientifica feita no esqueleto de uma crianga de um
ano de idade revelou uma mudanc¢a na forma dos ossos,
indicando que ela estava sofrendo de escorbuto.

Disponivel em: <http://antigoegito.org/descoberto-esqueleto-com-
deficiencia-em-vitamina-c/005SE04BIO201611>,
Acesso em: 24 mar. 2016. [Fragmento]
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A mudanga observada na estrutura dssea da crianca ests
relacionada ao(a)

@ perda progressiva de calcio, que desencadeia |,
quadro de osteoporose.

redugdo na sintese de colageno, que compée a matriz
organica dos 0ssos.

aumento da perda de caicio sanguineo, que ocorre
meio da filtrag&o renal.

maior produgéo de calcitonina, que decorre de desnutricag
e avitaminoses.

menor poder oxidante da vitamina C, que resulta ¢,
tempo de fossilizagao.

QUESTAOQ 159 s

Durante uma tempestade, ocorre um raio entre duas
nuvens eletrizadas com cargas opostas. As superficies
dessas nuvens, que estdo viradas uma para a outra, devem
ser suficientemente extensas e planas para que o campo
elétrico entre elas possa ser considerado uniforme.

= AFHC

Sabendo que o campo elétrico esta no sentido Leste-Oeste,
durante a descarga elétrica do raio, e desprezando a interacio
com quaisquer outros campos, uma das particulas carregadas
que sai da nuvem com carga negativa ira se mover no sentido
Norte-Sul, com velocidade constante.

Oeste-Leste, com velocidade constante.

Sul-Norte, com movimento retardado.

Oeste-Leste, com movimento acelerado.

Leste-Oeste, com movimento acelerado.

QUESTAO 160 : DAFX

O indice de octanagem mede a resisténcia que um
combustivel apresenta em relagéo a pressao sofrida dentro da
camara de combustdo do motor de um veiculo. Na gasolina,
por exemplo, esse indice esta relacionado a porcentagem
com que o isoctano (2.2,4-trimetilpentano) e o n-heptano estao
presentes nesse combustivel. No Brasil, as gasolinas comum e
aditivada, por exemplo, tém indice igual a 87, o que equivale a
uma mistura constituida de 87% de isoctano e 13% de n-heptano.
E importante ressaltar que gasolinas com maior indice ce
octanagem resultam em um melhor desempenho apenas em
veiculos mais resistentes a ignicéo espontanea, ou seja, veiculcs
mais potentes,

Disponivel em: <http:/ig1.globo.com>. Acesso em: 21 fev, 2017
[Fragmento adaptado]

Aférmula estrutural do composto presente em maior proporgao
nas gasolinas comum e aditivada é:

Q//\\/\/\
(=]
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QUESTAO 161 et

ctéri ; )
As ba : rias reproduzem-se de diferentes maneiras. Cada tipo de reprodugéo bacteriana apresenta finalidades principais
que as distinguem. Observe a reproducéo de bactérias a seguir:

Parede

celular Membrana

plasmatica

@ Acélula se alonga,
€ 0 DNA é replicado.

@ Aparede celulare a
membrana plasmatica
comegam a se dividir.

® Paredes intermediarias
se formam, separando
completamente as
duas copias de DNA.

O As células
se separam.

73 )

Disponivel em: <https://alunosanalisesclinicas. wordpress.com>. Acesso em: 21 dez. 2016 (Adaptagao)

O tipo de reprodugéo bacteriana representado tem como principal objetivo
ampliar a variabilidade genética da populagéo.

incorporar material genético de outra bactéria.

aumentar o numero de individuos da populagao.

resistir ao efeito de maltiplos antibiéticos.

assimilar moléculas de DNA dispersas no meio.

- KOGP

QUESTAO 162=
Os isétopos estaveis do carbono, hidrogénio, oxigénio e nitrogénio ocorrem naturaimente na atmosfera, hidrosfera, litosfera

e biosfera. O termo “is6topo” vem do grego iso (mesmo ou igual) e topos (lugar), referindo-se ao fato de que ocupam o mesmo
lugar na tabela periédica. A denominagéo “estaveis” significa que ndo emitem radiagdo. Cada elemento quimico apresenta um
istopo estavel leve, dominante, e um ou dois isétopos pesados, com abundancia natural expressa em atomos %, conforme

descrito na tabela a seguir:

_AE
120 98,892 136 1,108
'H 99,985 ‘H 0,015
%0 99,759 "0 0,0374
150 0,2036
“N [ 99,6337 15N 0,3663
016 (Adaptacao).

Disponivel em: <http:/Awww.scielo.br>. Acesso em: 01 nov. 2

Entre as espécies listadas na tabela, o isétopo pesado que & isétono do isotopo leve com a segunda maior abundancia naturalé o

Dados: numeros atémicos: H=1,C=6,N=7e0=8

Q@ "C.

0 H.

@ "o,

® "0,

® "N e

——5
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QUESTAO 163

m— 3110

Quando um pistao reduz o interior de um cilindro,
com as suas valvulas fechadas, a taxa de compresséo é definida
€OMo a razdo entre o volume maximo e o volume minimo.

Comiisso, o gas no interior do cilindro tem seu volume reduzido.

Nos motores do tipo diesel, a taxa de compressao & cerca
de 20 ou maior, atingindo-se, no final da compress3o, presses
mais de 60 vezes a pressao no inicio da compressao e altas
temperaturas. A inje¢@o do combustivel para dentro deste gas
altamente aquecido é seguida de combustio por autoignicao
€ expansao dos gases.

Disponivel em: <https:/fwww. if.ufrgs.br>. Acesso em: 23 fev. 2017.
[Fragmento adaptado]

Pistao

Fase de
compressao

Considere um cilindro de motor do tipo diesel,
como o representado na figura. A taxa de compresséo e
pressdo maxima desse motor sdo as mesmas que foram
apresentadas no texto. Sabe-se que o ar, em seu interior,
pode ser considerado como um gas ideal e que sua
temperatura depende apenas da transformagéo gasosa
durante a fase de compressé&o. A temperatura do ar quando
entra no cilindro é 27 °C.

A temperatura, em graus Celsius, que o ar atinge durante a
ignicdo do diesel nesse motor é de

@ 81,0.

@ 354.

® 540.

® 627.

@ 2900.

QUESTAO 164

O benzopireno é um agente cancerigeno muito potente
e mutagénico. Ele é liberado na combustdo da hulha e do
tabaco e também & encontrado no alcatrdo da fumacga do
cigarro. O benzopireno & um composto aromatico, sendo
mais especificamente um HPA (hidrocarboneto policiclico
aromatico), ou seja, pertencente a uma familia de compostos
caracterizados por possuirem dois ou mais aneis aromaticos
condensados.
Disponivel em: <http//brasilescola.uol.com.br>. Acesso em: 24 mar. 2016.
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Aestrutura a seguir que representa o benzopireno Composto é:

QUESTAO 165 =

No dia 21 de agosio de 1986, em uma regiéo proxima
ao Lago Nyos, no noroeste de Camardes, ocorreu uma
tragedia: uma espécie de “bolha gigantesca” emergiu
violentamente das profundezas do lago. O fato, que se
tornou alvo de intensas investigagdes cientificas na época,
ocorreu, provavelmente, devido a liberagdo de uma massa de
aproximadamente 220 000 toneladas de dioxido de carbono
das aguas desse lago, que fica proximo de um vulcao
inativo. Acredita-se que o gas formado seja proveniente da
desgasificagdo de materiais vulcanicos e que, por ser mais
denso que o ar, ficou retido proximo ao solo, causando muitas
mortes por insuficiéncia respiratoria.

OMYE

Disponivel em: <http://legauss.blogspot.co
Acesso em: 21 fev. 2017. [Fragmento ads

Para fins de calculo, considere a massa molar em

g.mol": C = 12, O = 16 e a constante universal dos gases
R = 0,082 atm.L.mol".K-",

Considerando que a pressao atmosférica no local é 1 atm e
que, no momento do ocorrido, a temperatura era 27 °C, qual
& a densidade aproximada, em kg.m, do gas carbonico que
ficou retido proximo ao solo?

@ 048
® 097
® 1,14
® 178
® 193
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QUESTAO 11— NG

No jogo Duelo Periddico, o jogador interage com duas
cartas: uma com os valores de algumas das propriedades
periodicas de um determinado elemento quimico e outra de
seu oponente, cujos valores das propriedades periodicas do
elemento estéo ocultos. O jogador devera analisar a posigéo
dos elementos quimicos na tabela periddica e escolher
qual propriedade periddica do seu elemento é superior a do
elemento do oponente, com o intuito de acumular um ponto
para cada propriedade que tiver um valor superior. As cartas
do jogador e do oponente, bem como um fragmento da tabela
periédica, onde estao localizados os elementos da rodada,
encontram-se a seguir:

CARTA DO JOGADOR

RAIOATOMICO ...
| ENERGIA DE IONIZAGAO .. .
| VOLUMEATOMICO ... .7

ELETRONEGATIVIDADE _. 7

YNToY 100, | oo | m——
ENERGIA DE IONIZAGAQ ...
VOLUME ATOMICO....
ELETRONEGATIVIDAD
DENSIDADE ............

1
1 H
Hidrogénio
1,008 2
3 4
2 Li Be
Litio Berilio
5,940 9,012
11 12
3| Na Mg
Soédio Magnésio
2 2431 3
19 20 21
4 K Ca Sc
Potassio Calcio Escandio
39,10 40,08 44,98
37 38 39
s| Rb Sr Y
Rubidio Estréncio Itrio
BSAT 8762 88,91

Fragmento da tabela periddica.

Quantos pontos serdo acumulados pelo jogador ao final
dessa rodada?

Q 1
® 2
® 3
® 4
(- I8

QUESTAO 167 2152

Um equipamento comumente encontrado em cozinhas
€ 0 isqueiro elétrico. Seu funcionamento consiste em um
martelo de mola que, quando solto, bate em um material
piezolétrico, ou seja, um material que, quando sujeito
a pressbes, gera uma diferenga de potencial em lados
Opostos. Um fio condutor é conectado a cada um dos lados
do cristal piezolétrico de tal forma que, proximo a saida de

gas do isqueiro, ocorre uma centelha elétrica que possibilita
achama,

v=8kV

Cristal

piezoelétrico Centelha

v=-10 kV

Considere que o campo elétrico entre as pontas dos
dois fios responsaveis pela centelha & constante, que,
em relagdo a um ponto qualquer, o potencial do fio superior
é de +8 000 V e o do inferior € —10 000 V no momento da
ignicdo e que a centelha consiste em uma carga de 100 uC
atravessando o ar.

Para mover essa carga através do ar, o trabalho, em joules,
realizado pelo circuito é

—1,8.
-1,0.
0,2,
+0,2.
+1,8.

e Q@0O©e

QUESTAO 168

mm— JKIC

Molécula fundamental para o inicio da vida
é descoberta no espaco

Cientistas descobriram, pela primeira vez, uma molécula
organica complexa no espago que tem a mesma estrutura
assimétrica de algumas moléculas que sdo fundamentais
para a vida na Terra. A molécula, o éxido de propileno,
foi detectada em uma gigantesca nuvem de gas e poeira
perto do centro da Via Lactea. Semelhante a um par de méos
humanas, certas moléculas organicas, incluindo o 6xido
de propileno, possuem versdes espelhadas de si proprias,
uma propriedade quimica chamada quiralidade.

Disponivel em: <http://oglobo.globo.com>. Acesso em: 23 jan. 2017.
[Fragmento adaptado]

A férmula estrutural que se enquadra nas caracteristicas da
molécula organica descoberta no espago é:

®@ O©

e

® O
® O

=
e
2 Hac—<cjj
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QUESTAO 1 = . Q‘o‘\(é
Para devolver a bola de futebol do vizinho que caiu em seu quintal, R poreima do mu

que tem 2 metros de altura. A uma distancia de 8 metros do muro, ele chuta a bola do chéo, e ela sai, logo apés o chute, comp

angulo de inclinagdo de 37° em relacao ao solo.

Qual é a menor velocidade, em metros por segundo, a que a bola deve estar, no instante do chute, para que ela passe parj

outro lado do muro?

Dados: g = 10 m/s?
sen 37°=0,6
cos 37°=0,8

® o 0 0 ©
&

QUESTAO 170 — — —— 5Ngs

Em um caso de identificagéo de paternidade, a tnica técnica possivel era identificar os grupos sanguineos dos envolvidos.
O perito genético alegou que n&o poderia atestar a paternidade, uma vez que grupos sanguineos permitem excluir, mas nao
confirmar uma paternidade. Considere a tabela a seguir com os dados do caso.

I-0*
II-A-
A O- Il - AB*
IV - AB-
V=Bt

Considerando essas informagoes, o provavel pai da crianga € o individuo
QL
@ I
® I
® v
e v

Para fixar uma placa de metal em uma parede, uma pessoa utilizou, acoplada a uma furadeira, uma broca consideravelmenie
mais fina que a placa. Ao utilizar a furadeira no modo de rotagdo mais rapido, acabou estragando a broca antes de terminar
o furo. Ao questionar a fabricante da furadeira, a pessoa foi informada de que a broca tinha sobreaquecido e foi instruida a
furar metais com a furadeira apenas em baixa rotagéo e com uma broca adequada.

Considere que a broca e a placa que a pessoa tentava furar eram do mesmo material € que o calor dissipado durante 0
uso da furadeira foi dividido igualmente entre a broca e a placa.

A grandeza fisica responsavel por o aumento da temperatura da broca ser consideravelmente superior ao da placa
® o calor especifico.

® o calor latente.

® a capacidade térmica.

® aemissividade.

@ a energia térmica.

A 11 - PAGINA 24 e -
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Ao fritar poucos nuggets de frango em uma panela larga
e funda que contém oleo vegetal, a uma altura de alguns
dedos, sob uma boca de fogao bastante larga, & possivel

notar que 0S nuggets se acumulam no centro da panela

depois de boiarem.

0 fendbmeno descrito anteriormente é consequéncia

@ da eletrizacao dos nuggets de frango ao serem fritos,
a qual tende a aproxima-los.

@ da aquisi¢ao de carga eletrica na panela, que repele os
alimentos de origem organica.

® da diminuicdo de densidade do alimento, que €
preenchido por bolhas de ar ao ser frito.

@® daformacao de um gradiente de temperatura na panela,
que gera um campo elétrico no dleo.

@ da convecgdo do dleo, que retorna para o fundo da
panela depois de se resfriar na superficie.

QUESTAD 173 ===————————===——==HKYZ
Uma das estratégias usadas para diminuir o tempo para

0 abate de bovinos é a adigao de sais de ureia a racao.

Essa medida visa a acelerar o ganho de massa muscular

em bovinos por meio do(a)

@ aumento da oferta de nitrogénio para a microbiota do
estbmago dos animais, maximizando a produgdo de
aminoacidos.

® dinamizagio da atividade construtiva dos micro-
-organismos do estdmago dos animais, por agao
catalitica da ureia.

@ elevagdo da oferta de nitrogénio as células dos animais,
maximizando a sintese proteica.

® maximizagdo da absorgdo de agua pelos animais,

e
QUESTAO 1T inn-ooee... e |IEB

E comum, em paises cujo inverno é muito rigoroso,
as temperaturas alcancarem valores abaixo de zero, e, com
iss0, a superficie da agua de pequenos lagos congelarem
enquanto a agua sob essa superficie de gelo ainda se
encontra no estado liquido.

Quando a temperatura cai e uma camada de agua
da superficie do lago é resfriada de 4 °C para 0 °C,
0 volume dessa camada de 4gua

@ aumenta, e, consequentemente, a densidade diminui,
fazendo com que uma camada de gelo flutue sobre o
lago, atuando como um isolante térmico.

@ aumenta, e, consequentemente, a densidade aumenta,
fazendo com que a 4gua congelada congele no fundo
do lago, e o gelo boie até a superficie.

@ diminui, e, consequentemente, a densidade também
diminui, fazendo com que a agua congelada se espalhe
por diferentes profundidades.

@ diminui, e, consequentemente, a densidade aumenta,
fazendo com que a agua do lago comece a formar
pilares do fundo para a superficie.

@ permanececonstante, e, consequentemente, a densidade
permanece constante, fazendo com que toda a agua
congelada se espalhe em diferentes profundidades.

QUESTAO 175 ZX11

Alguns bioquimicos idealizaram um teste para
identificacao do nucleosideo que participa da estrutura
molecular do ATP (adenosina trifosfato). Esse teste foi
realizado com os acidos nucleicos presentes nos frascos |,
Il e Il representados a seguir:

RNA DNA DNA e RNA

Frasco | Frasco |l Frasco |l

Considerando que a presenga e a auséncia do referido
nucleosideo sao indicadas, respectivamente, pelos sinais
+ e —, qual deve ser o resultado desse teste?

@ Frasco |: +; Frasco |I: +; Frasco lIl: +
favorecendo a sintese de proteinas pelas células
o fares @ Frasco |: +; Frasco II: —; Frasco lll: +
Frasco |: +: Frasco Il: —; Frasco lll: -
@® melhora das condigoes do pH do estdmago dos ®
animais, favorecendo o desempenho das enzimas @ Frasco |: —; Frasco Il: +; Frasco Ill: +
proteoliticas. @ Frasco |; —; Frasco |l: +; Frasco lll: —
—_— —_——— e — —
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QUESTAO 176 s FvoM

Em 1855, 0 quimico francés Charles A Wtz
uma rota sintética que consiste em uma reagao
mekammwd‘m
meio da seguinte equagao quimica, em que ocorre a reagao
entre haleto e sédio metalico:

2R —~X+2Na —+ R — R+ 2NaX
Haleto Alcano

Nessa sintese, além do alcano prod .
um composto inorganico. O tipo de alcano formado nessa
aim.ammmmm‘.m.“
mlmmmmAm.“
fepresentado um exemplo da sintese de Wurtz, em que o
hahrouuliudodoz.aam:

2/?’\ + 2Na —»
2-cloropropano
Commmmmmllm,omw
alcano gerado na reagao anterior é
@ n-hexano.
@ 2-metilbutano.
@® 3-metilpentano.
@ 2.3-dimetilbutano.
@ 3.4-dimetilexano.

QUESTAD 177 e 2Y'SS
Considere a via metabdlica de produgio da melanin
apresentada a seguir:

Gene A Gene B
Enzima 1 Enzima 2

| ey

Qual genotipo podera determinar o albinismo sem prejuizo
da produgao de DOPA?

@ aabb

@® AaBb

® aaBB

@® Aabb
® aaBb
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m‘r‘o 170 m———— Ty
&Mmmmmm, olhos escurog i
normal sejam caracteres independentes condicionados 5
alelos dominantes. Um casal formado por uma myjhe, duplo
heterozigota e um homem de olhos claros e miope decide te,
uma crianga. Procuraram, entéo, um aconselhamento ge, éiicy
para saber as probabilidades dos fendtipos dessa rianca,
Qual foi o resultado apresentado pelo médico quap, R
condigao de a crianga ter olhos claros e visao normg,

® 18
@ 14
@® 38
® 12
@ 34
QUESTAOD 179 s—

A invengdo dos para-raios permitiu maior Seguranca
contra as descargas atmosféricas. Esses sistemas 75,5,
feitos para proteger construgdes @ seus ocupantes dos
efeitos da eletricidade dos reldmpagos. Ele cria um caminhg
para que a descarga entre ou saia pelo solo com um rigeq
minimo as pessoas presentes no local.

Para melhor funcionamento, a haste de um para-raios
deve ser pontiaguda, rigida, ter um elevado ponto de fusio
e ser feita de um material que seja bom condutor

Os condutores de descida sdo cabos metalicos
que unem o terminal aéreo (haste aérea) ao terminal de
aterramento (haste no solo).

Disponivel em: <hitp /Msica icen ufpa br/apiicacda orotec i
Acesso em: 09 abr. 2015 (Adaptacio)
Com base no texto, um material que conduza o raio do
terminal aéreo até o solo é o(a)

@ borracha.
© ceramica.
@ cobre.
@ piastico.
@ vidro.

Arboviroses sdo patologias transmitidas ao homen ¢
.Mm“ Yesiabrados por artropodes hematofagos, como
mosquilos e carrapatos, infectados com 05 vI1US
Causadores da doenga. Algumas dessas doengas 0co/7eT
» epidémica e / ou endémica em certas 200
No Brast, entre o doencas end@micas que preocupa’ 2

a ica, algumas se encaixam no perfil descrito, come
€ 0 caso da
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